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Összefoglaló: 2024 júliusában a csákvári Nagy-Vásár-hegy fűrészlábú szöcske (Saga pedo) állo-
mányának fogás-jelölés-visszafogás vizsgálatát végeztük UV-fényben látható, filctollas jelölések és 
éjszaka végzett keresések módszerével. A vizsgálat során összesen 20 észlelésünk volt (eltérő na-
pon, eltérő egyed), melyből 11 volt jelölt példány. A visszafogások sikeressége 48%-osnak adódott. 
A napi elmozdulások mediánjaként 12,7, a legkisebb napi elmozdulásként 4,6, a legnagyobb napi 
elmozdulásként 43,7 métert mértünk. Az eredmények alapján a vizsgált egyedek aktivitása jelentő-
sen nagyobbnak bizonyult, mint az az eddig publikált adatokból ismert volt. A vizsgált állományt, 
termőhelyi okokból, szukcessziós növényzetváltozások nem veszélyeztetik, a vadlétszám tolerálha-
tó mértékű, megőrzést célzó egyedi természetvédelmi akció tervezése nem szükséges.
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Bevezetés

Közép-Európa gyepes élőhelyeire a 20. század közepe óta egyre erősödő módon 
nehezednek az élőhelyhasználat intenzifikációjából, vagy épp a felhagyásból, 
esetleg a beerdősítésből adódó negatív hatások (Fartmann 2024). Erdőterületekkel 
mozaikoló gyepek esetében a vadállomány egyedszámának drasztikus 
növekedése (Csányi et al. 2017) is jelentős veszélyeztető tényezővé vált bizonyos 
egyenesszárnyúak számára (Kenyeres et al. 2020). A fentiek hatását az utóbbi 
évtizedektől kezdődően egyre jobban fokozza a globális felmelegedés. A gyepek 
esetében ezen belül a fő problémát elsősorban az aszályos nyarak gyakoribbá 
válása jelenti (az éves összes csapadékmennyiség csökkenése viszonylag 
kis mértékű) – kiegészülve az emelkedő nyári hőmérséklet miatti fokozott 
evapotranszspirációval (Masson-Delmotte et al. 2021). A  gyepek rendszeres 
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kiszáradásával, alacsonyabbá, szerkezetileg egyszerűbbé válásával járó fenti 
folyamatok már nemcsak a mezofil, de a szárazgyepek esetében is a növényzetlakó 
egyenesszárnyú-együttesek egyedszám-csökkenését idézik elő (Fartmann et al. 
2022). Az egyes területek rovardiverzitásának és a rovarfajok állományainak 
megőrzésében egyre nagyobb szerepe van a védett területeknek és a célzott 
fajmegőrzési programoknak (Samways 2019, Cardoso et al. 2020, Poniatowski et 
al. 2024). Utóbbiak kialakításához alapvetőek a specifikus veszélyeztetettséget, 
aktivitást és állományméretet feltáró vizsgálatok (Bonte et al. 2012, Habel et al. 
2018, Kral-O’Brien és Harmon 2021).

A korlátozott mobilitású (szárnyatlan), izolált populációkkal rendelkező 
rovarok aktivitás- és állományméret-alapú sérülékenységének vizsgálatához 
jó tesztállatnak tekinthető a fűrészlábú szöcske (Saga pedo [Pallas, 1771]). 
A faj szerepel a Berni Konvenció II. függelékében, valamint az EU Habitat 
direktívájának IV. függelékében, Magyarországon védett (természetvédelmi 
értéke: 50 000 Ft). Ez a nagytestű (tojócsővel együtt ~15 cm), röpképtelen, 
szűznemzéssel szaporodó, ragadozó életmódot folytató, melegkedvelő rovar 
az olyan közepes, vagy magasfüvű gyepfoltokhoz mutat kötődést, melyek 
nyílt talajfelszíneket, sziklakibúvásokat is tartalmaznak. A Kárpát-medencében 
alapvetően középhegységi sztyepréteken, illetve változatos alapkőzeten kialakult, 
különböző mértékben felnyíló, de magasabb füvű foltokat is tartalmazó gyepekben 
fordul elő (Kenyeres et al. 2002, http1). Miután Bugacon, majd Belgrád mellett, 
később Győrszentivánnál alföldi homoki gyepből is előkerült, bizonyítottá vált, 
hogy a faj a középhegységi és alföldi reliktumőrző élőhelyek faunatörténeti 
kapcsolatainak egyik legkiválóbb példája (Kenyeres et al. 2018).

A korábbi tapasztalatok alapján a fűrészlábú szöcske hazai populációi kis 
egyedszámúak (néhány tíz egyed). Egy terület állományának indirekt felmérésére 
a Somló hegy platójának leégését követően 2002-ben nyílt alkalom. A területet 
átvizsgálva, az előkerült elpusztult fűrészlábúszöcske-egyedek alapján az 
előfordulási területen minimum 0,7 egyed/1000 m2-es denzitás volt becsülhető 
(http1). Az egyedek napi mozgásaktivitása a korábbi vizsgálatok szerint 0,5–2,9 
m/nap közé tehető (Holuša et al. 2013, Anselmo 2022).

A fogás-jelölés-visszafogás módszert régóta alkalmazzák a rovarfajok 
populációméretének és mozgásmintázatának vizsgálatában (Southwood 1966, 
Baguette et al. 1998, Schtickzelle et al. 2003, Casula és Nichols 2003, Zimmermann 
et al. 2005, Szövényi 2006, Watts et al. 2017, Heller 2020, Nuhlíčková et al. 
2023). A jelöléshez a nem toxikus anyagokat tartalmazó festékek, filctollak is 
jól alkalmazhatók bizonyos rovartaxonok esetén, különösen a nyílt, rövidfüvű 
növényzetben élő rovarok vizsgálata során (Matenaar et al. 2014). A zártabb, 
strukturáltabb vegetációjú vizsgálati területeken inkább az UV-fényben látható 
jelölések és sötétedés után, UV-fényű lámpákkal történő keresések célravezetők 
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(Faiman et al. 2021, Nuhlíčková et al. 2023). A módszer hatékonysága a magyar 
tarsza (Isophya costata Brunner von Wattenwyl, 1878) egy magyarországi 
állományán nyert igazolást (Varga és Kenyeres 2024).

Jelen vizsgálat során a csákvári Nagy-Vásár-hegyen élő, a 2023-as többszöri 
előzetes bejárás alapján érdemi egyedszámúnak tapasztalt fűrészlábúszöcske-
állomány fogás-jelölés-visszafogás vizsgálatát végeztük 2024. júliusában, UV-
fényben látható jelölések és éjszaka végzett keresések módszerével. A vizsgálat 
kérdései a következők voltak: (1) Milyen hatékonysággal alkalmazható a 
fűrészlábú szöcske fogás-jelölés-visszafogás vizsgálatában a magyar tarszánál 
bevált UV-fényben látható jelölés? (2) Mekkora napi elmozdulásokat mutatnak 
az állomány egyedei? (3) A vizsgálat eredményei alapján mennyire tekinthető 
veszélyeztetettnek a Nagy-Vásár-hegyen élő fűrészlábúszöcske-állomány, és 
szükségesek-e intézkedések annak megőrzése érdekében?

Anyag és módszer

A vizsgálat helyszínéül választott Nagy-Vásár-hegy a Vértes HUDI30001 Natura 
2000 területen fekszik, egyben az országos védettségű Vértesi Tájvédelmi  
Körzethez tartozik. A jó természetességi állapotú gyepterületet dolomit 
alapkőzeten kialakult mészkedvelő nyílt sziklagyepek (Á-NÉR 2011: G2), köves 
talajú lejtősztyeppek (H3a), valamint stabilizálódott félszáraz irtásrétek, és 
erdőssztyeprétek (H4) mozaikja alkotja. Natura 2000 élőhely-kategóriák alapján 
a plató gyepterületén pannon sziklagyepek (Stipo-Festucetalia pallentis) (6190), 
meszes alapkőzetű féltermészetes száraz gyepek és cserjésedett változataik 
(Festuco-Brometalia) (6210), valamint szubpannon sztyeppék (6240) fordulnak 
elő. A faj vizsgálata erdőterületekkel körülvett, hét hektár kiterjedésű gyepterületen 
történt (1. és 2. ábra).

2024. július 11-én a vizsgálati terület bejárása során három fűrészlábúszöcske-
egyedet találtunk. Az állatokat a megtalálásuk helyén, UV-fényben látható, 
nem toxikus, Sharpie Permanent Neon Marker tollal jelöltük (számjelzés az 
előhátra + három hosszanti csík a háton és a test két oldalán), majd elengedtük 
(3. ábra). A jelölt egyedek utánkövetése, napi gyakorisággal, 2024. július 12. és 
16. között, majd 2024. július 22-én zajlott (összesen 6 alkalommal). 2024. július 
13-án egy negyedik egyedet is jelöltünk, illetve másnaptól annak utánkövetését 
is megkezdtük. A későbbi napokon megtalált jelöletlen példányokat már nem 
jelöltük, de a megtalálási helyüket rögzítettük.

A keresések a szürkületi időszaktól (19:30) éjjel 1:00 óráig tartottak. A 
bejárások szisztematikusan, egymástól négy méter távolságra lévő párhuzamos 
középvonalakból álló útvonalon történtek. (Az előzetes tapasztalatok alapján 
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1. ábra. A jelölt egyedek elengedési helyei (fent). A vizsgálati terület (fekete vonal) Natura 2000 
élőhelytérképe*, a faj észlelési helyeinek (piros pontok) és a faj előfordulását mutató részterü-
leteknek (fehér vonal) a feltüntetésével (lent). *6190: Pannon sziklagyepek (Stipo-Festucetalia 

pallentis), 6210: Meszes alapkőzetű féltermészetes száraz gyepek és cserjésedett változataik 
(Festuco-Brometalia), 6240: Szubpannon sztyeppék.

Figure 1. Release sites of marked individuals (above). Natura 2000 habitat map* of the study area 
(black line), showing the sites of detection (red dots) and sub-areas of occurrence (white line) of 

the species (below). *6190: Rupicolous Pannonian grasslands (Stipo-Festucetalia pallentis), 6210: 
Semi-natural dry grasslands and scrubland facies on calcareous substrates (Festuco-Brometalia), 

6240: Sub-Pannonian steppic grassland.
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2. ábra. A Nagy-Vásár-hegy platóján jó természetességi állapotú, alapvetően háborítatlan, nagy 
kiterjedésű Saga pedo élőhely található.

Figure 2. The plateau of Nagy-Vásár Hill is a large area of essentially undisturbed, highly natural 
Saga pedo habitat.

3. ábra. A fűrészlábú szöcske egyik jelölt példánya a 2024. július 15-én történt visszafogáskor.
Figure 3. A marked specimen of Saga pedo when recaptured on 15 July 2024.
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a középvonaltól jobbra-balra 2 méter széles növényzeti sávok jól átláthatók.) 
A jelölt állatok megtalálásához uvBeast V1 (385-395nm) és uvBeast V3 (385-
395nm) lámpákat használtunk. A megtalált egyedek előfordulási helyeinek 
rögzítése Garmin GPSMAP 62s és Trimble Juno 3 GPS-PDA eszközökkel történt. 
A használt GPS-ek pontossága 1-2 méter, a felhőzetben a vizsgálati napokon nem 
volt eltérés (minden alkalommal derült volt az idő), ezért a műholdak láthatósága, 
a mérések pontossága egyenletesnek volt vehető. A keresések során fokozottan 
ügyeltünk arra, hogy a taposással se a vizsgált faj egyedeit, se a növényzetet ne 
károsítsuk.

Az időjárási körülmények a vizsgálati napokon egymáshoz nagyon hasonlóan 
alakultak: csapadékmentes éjszakák, rendszeresen enyhe széllel, 20-25 °C-os 
hőmérsékleti értékekkel. A nappali maximum-hőmérsékletek a 2024. július 12. 
és 16. közötti időszakban 33,4 és 37,1 °C között alakultak, a térségben érdemi 
csapadékhullás (10 mm) egy napon (július 16.) fordult elő. A 2024. július 17–22. 
időszak csapadékmentes volt, 28,0–34,4 °C közötti nappali csúcshőmérsékletekkel 
és 16,4–21,6 °C közötti éjszakai minimum-hőmérsékletekkel (forrás: http1, 
Felcsút mérőpont).

Az egyes egyedek mozgásának ábrázolásához, valamint az egyes észlelési 
pontok közötti távolságok meghatározásához QGIS 3.34.13 (QGIS Development 
Team 2016) szoftvert használatunk. A rögzített pontok mindegyike platóhelyzetű, 
így a felszínmorfológia szerepe a térinformatikai mérések során elhanyagolható 
volt.

A nyers adatok alapján meghatároztuk a visszafogások sikerességét, az egyes 
egyedek által naponta megtett távolságok átlagát, mediánját és szélsőértékeit. A 
napi mozgást az előző észleléshez képest határoztuk meg. Ez az esetek zömében 
az előző nap volt. Abban az egy esetben, amikor ettől eltérő volt az időintervallum, 
a napi mozgást a mért távolság és az előző észleléshez képest eltelt napok 
hányadosaként határoztuk meg.

Eredmények

A 2024. július 12. és 16. között napi visszatéréssel végzett keresések, illetve a 
július 22-i záróbejárás során az 1-es jelölésű egyedet két alkalommal (összes 
potenciális eset 33,3%-a), a 2-es egyedet egy alkalommal (16,6%), a 3-as egyedet 
négy alkalommal (66,6%), a 4-es egyedet pedig három alkalommal (75%) 
fogtuk vissza. A visszafogások sikeressége átlagosan 48% volt (10 visszafogás a 
potenciális 22-ből). A 2024. július 22-i bejárás során már egyetlen jelölt egyedet 
sem találtunk.
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A vizsgálat során összesen 20 fűrészlábúszöcske-észlelésünk volt (eltérő 
napon, bizonyosan eltérő egyed), melyből tíz volt jelölt példány. A számított 
napi elmozdulások (1. táblázat, 4. ábra) átlaga 17,6 m, mediánja 12,7 m volt. 
A legkisebb napi elmozdulás 4,6, a legnagyobb 43,7 méternek adódott. A 4-es 
jelölésű egyedet 2024. július 16-án hosszabb ideig is megfigyeltük, ekkor 20:48 
és 1:02 között 17,7 métert tett meg. Az elengedési és visszafogási helyek térbeli 
helyzete alapján a faj egyedei a plató gyepterületén aggregáltan fordultak elő 
(1. ábra). A fűrészlábúszöcske-egyedek tíz észlelése (jelölt egyedek egyszeri 
figyelembevétele + nem jelölt egyedek adatai) 4000 m2-t lefedő részterületen 
történt. Ez ott, ahol a faj előfordult, minimum 2,5 egyed/1000 m2 egyedsűrűségnek 
felelt meg.

Diszkusszió

A rejtőzködő életmódot folytató, kis egyedszámú, éjszakai aktivitású fűrészlábú 
szöcske vizsgálata számos nehézségbe ütközik (Lemonnier-Darcemont et al. 
2009). Az UV-fényben látható filctollal történő jelölés, majd a naplementét 
követő időszakban végrehajtott napi szintű lámpás keresés jó eredményt hozott 
a faj esetében. A vizsgálati módszer jelentősége nagy, ugyanis lehetővé teszi a 
természetvédelmi szempontból figyelmet érdemlő fűrészlábú szöcske autökológiai 
vizsgálatát.

A fűrészlábú szöcske általunk feltárt napi szintű elmozdulásai (4,6–43,7 m, 
medián: 17,8 m) a korábbi eredményekhez (Holuša et al. 2013, Anselmo 2022) 
képest a faj jóval nagyobb aktivitását mutatják. A napi megtett úthosszokban 
tapasztalt jelentős eltérés nem meglepő, azonban a jelen vizsgálat során 
feltárt napi elmozdulások mediánjának magas értéke figyelemre méltó. A faj 
mozgásintenzitásában a növényzeti mintázat hatása a faj korábbi vizsgálatai 
alapján egyértelműnek látszik. Azon túl, hogy a megfelelő szerkezetű növényzet 

Egyed 
(1)

Az előző megtalálástól mért távolság (m) (2)
11.júl 12.júl 13.júl 14.júl 15.júl 16.júl 16.júl 16.júl 16.júl 22.júl

20:48 22:06 0:15 1:02
Nr1 11,9 4,9 n.a. n.a. n.a. n.a.
Nr2 n.a. n.a. n.a. 22,1 n.a. n.a.
Nr3 29,8 5,9 4,6 13,5 n.a. n.a.
Nr4 34,3 22,3 43,7 3,9 9,8 3,9 n.a.

1. táblázat. A jelölt fűrészlábúszöcske-egyedek napi mozgásával kapcsolatos alapadatok   
Table 1. Descriptive data on the daily movements of the marked Saga pedo individuals. (1): 
Individual; (2): Distance from the previous capture location.
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biztosítja a faj számára alkalmas mikroklíma-viszonyokat, illetve rejtőzködési 
lehetőségeket, a fűrészlábú szöcske egyedei a táplálékállatokat nagyobb 
mennyiségben biztosító élőhelyfoltokra irányuló keresési viselkedést mutatnak. 
Anselmo (2022) eredményei szerint utóbbit az bizonyítja, hogy több egyed 
egymástól kis távolságra általában olyan növényzeti foltokon fordul elő, ahol a 
legkevésbé intenzív az állatok mozgása. Ez azt jelenti, hogy ahol táplálékbőséget 
találnak, ott alig mozognak, a számukra táplálékban szegény helyeken viszont 

4. ábra. Az egyes jelölt egyedek visszafogási helyei és időpontjai (a legalsó ábra az állat néhány 
órán belüli elmozdulását mutatja).

Figure 4. Recapture locations and times for each marked specimen (the lowermost figure shows 
the movement of the individual within a few hours).
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gyorsabban haladnak. Ez a jelenség, miszerint az egyedek ott időznek, ahol az 
élőhely táplálékot, búvóhelyet vagy más pozitív körülményt biztosít számukra, 
más rovarcsoportoknál is jellemző (Hossain et al. 2002, Thorbek és Bilde 2004, 
Kőrösi et al. 2012, 2014, Gallé et al. 2024).

Az egyedek általunk tapasztalt fokozott mobilitásának hátterében felvethető 
annak hatása is, hogy a felvételezések meleg nyári napokon történtek – az éjszakai 
lehűlés hiányában nem állt elő az egyedek alacsonyabb energiaszintje, ezáltal 
mérsékelt aktivitása. A magas esti-éjszakai gyepbeni hőmérsékletek szerepének 
pontos megállapításához azonban további kutatások szükségesek. 

Holuša et al. (2013) szerint a fűrészlábú szöcske egyértelműen gyeplakó, az 
erdőfoltok barriert jelentenek a rovar mozgásában. Az alacsonyabb (Kolics et al. 
2008) és magasabb gyepű (Holuša et al. 2009), zártabb foltokat is tartalmazó, 
heterogén gyepszerkezet egyértelműen kedvező a rovar számára (ld. fenti 
táplálkozási okok) – feltehetően erre vezethető vissza, hogy egyedei Krištín és 
Kaňuch (2007) szerint előszeretettel tartózkodnak az erdőszegélyek 10 méteres 
zónájában. A jelen vizsgálat során mi az utóbbit nem tapasztaltuk (1. és 4. ábra).

Annak a hátterében, hogy a jelölést követő 11. napon már nem találtunk jelölt 
példányt, több ok is állhat. A jelölés eltűnését korábbi, magyar tarszán végzett 
vizsgálataink során hosszabb távon sem tapasztaltuk, azok 30 napon túl is 
megmaradtak (Varga és Kenyeres unpubl.). Tekintettel arra, hogy a fűrészlábú 
szöcske igen jelentős napi mozgási aktivitását tártuk fel, felvethető, hogy a 
jelölt egyedek egyszerűen elhagyták a vizsgálati területet. A jelölt példányok 
fogyatkozását ezen túl okozhatta predáció is. Felvethető, hogy a jelölés esetleg 
növeli a jelölt egyedek ragadozó fajok számára való kitettségét, ennek feltárása 
azonban szintén további vizsgálatokat igényel.

A vonatkozó irodalom szerint a fűrészlábú szöcske állománynagyságának 
becslése csak meglehetősen nagy bizonytalansággal végezhető – melyet az 
állomány fenológiai állapota is befolyásol. Holuša et al. (2013) első stádiumú 
lárváknál 20-40 egyed/1000 m2-es egyedsűrűséget, Krištín és Kaňuch (2007) 3–5. 
lárvastádiumú egyedek esetében 12 egyed/1000 m2-es, 6. lárvastádiumú egyedek 
esetében pedig 6 egyed/1000 m2-es egyedsűrűséget állapított meg. A jelen vizsgálat 
az imágók jelenlétére irányult, és a faj az észlelési helyekre vetítve a fentihez 
hasonló nagyságrendű egyedsűrűséget mutatott a területen. Fontos megjegyezni, 
hogy az egyedsűrűség bizonyosan nem egyenletesen jelentkezik a plató vizsgált 
gyepterületének teljes területén. 

Nolte és munkatársai (2019) megállapításai szerint az élőhely-specialista, 
nagy testméretű, gyeplakó fajok magas kihalási kockázatot mutatnak, ezért 
megőrzésüket és az arra irányuló tervezést előtérbe kell helyezni. A fűrészlábú 
szöcske populációi, a fentiek alapján, valamint a faj röpképtelen voltából és 
szűznemzéssel való szaporodásából adódóan, veszélyeztetettek (Kenyeres et al. 
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2002, Kolics et al. 2008). Az állományokat általánosan veszélyezteti a globális 
felmelegedés (Fartmann et al. 2022), melyből adódó aszályos tavaszi és nyári 
periódusok nem kedveznek a faj számára kielégítő, vertikálisan strukturált 
gyepszerkezet kialakulásának (http2). További veszélyeztető tényező lehet a 
gyepek szukcessziója (becserjésedés, beerdősülés), illetve erdősítése (Krištín és 
Kaňuch 2007), valamint az exponenciális ütemben növekvő vadállomány túrása, 
taposása (http2).

A faj ismert és potenciális élőhelyein a gyepek égetése, leégése (http2), 
erdősítése (Holuša et al. 2013) feltétlenül kerülendő. Mérsékelt cserjésedés, 
elinduló erdősödés kezdeti szakaszában a fűrészlábú szöcske élőhelyein mérsékelt 
legeltetés, illetve körültekintő kaszálás (Krištín és Kaňuch 2007) javíthatja az 
adott élőhely alkalmasságát a faj számára. Zuna-Kratky et al. (2017) szerint a 
faj egyes élőhelyein a juhokkal történő legeltetés az élőhelyszerkezet fenntartása, 
valamint a faj zoochor terjedése szempontjából egyaránt előnyös. Tekintettel arra, 
hogy a fűrészlábú szöcske tojásrakása augusztus közepén történik (Schall 2002), 
mindennemű aktív élőhelykezelés végzése legkorábban szeptemberre ütemezendő. 
A rovar észak-amerikai, behurcolás-eredetű megtelepedésének (Cantrall 1972) 
ismeretében feltehető, hogy a megfelelő élőhelyekre mesterségesen is sikeresen 
visszatelepíthető vagy betelepíthető (Schall 2002).

A Nagy-Vásár-hegyen a fűrészlábú szöcske megőrzése szempontjából kedvező, 
hogy itt nagy kiterjedésű, jó természetességű gyepterületek vannak, melyek 
kevésbé veszélyeztetettek, mint a kicsi, negatív behatásoknak kitett, élőhely-
fragmentumok (Löffler és Fartmann 2017, Helbing et al. 2017). Ezen túl a vizsgált 
állomány élőhelyét, termőhelyi okokból (vékony talajréteg, sziklás felszín), sem a 
szukcesszió, sem a beerdősödés nem veszélyezteti. A faj itteni előfordulási helyén 
egyedüli potenciális veszélyeztető tényezőnek a vadhatás említhető. A faj lokális 
állományának megőrzése céljából egyedi természetvédelmi akció nem szükséges. 
A kis mobilitású, szárnyatlan egyenesszárnyú-fajok megfelelő egyedszámú, zárt 
populációi hasonló méretű és jó minőségű izolált élőhelyeken jó eséllyel maradnak 
fenn hosszú távon (Jamieson és Allendorf 2012, Poniatowski et al. 2018, Fartmann 
2024). A gyepterület leégése természetesen kerülendő, illetve megelőzendő. 
Tekintettel arra, hogy megfelelő gépjárművel a plató földúton megközelíthető, 
összhangban a Natura 2000 terület fenntartási tervével (http3), a gyepterületen 
a turizmus intenzívebb jelenléte, vadászati létesítmények létrehozása, a területre 
gépjárművel történő behajtás és más hasonló degradációs hatások alacsony szinten 
tartása szükséges.

A fűrészlábú szöcske fogás-jelölés-visszafogás vizsgálata bizonyította, hogy 
a Nagy-Vásár-hegy jó természetességi állapotú gyepjeiben a fajnak kifejezetten 
erős állománya él. A populáció mozgásmintázatát, predációs nyomásnak való 
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kitettségét, előfordulásának táplálékbázistól való függését a lárvastádiumokra is 
kiterjedően és rendszeres nappali felvételezéseket is magába foglalóan kell tovább 
vizsgálni. 

Köszönetnyilvánítás - A szerzők részéről köszönet illeti a Duna–Ipoly Nemzeti Park 
Igazgatóságot, azon belül Bérces Sándort, a kutatást támogató hozzáállásért. Az anonim 
lektoroknak és Tinya Flóra főszerkesztőnek köszönjük a kézirat korábbi verziójához tett 
javító szándékú észrevételeiket.
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Activity of the Common Predatory Bush-cricket (Saga 
pedo) – based on a mark-recapture study carried out on 

the Nagy-Vásár Hill (Csákvár)
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3Acrida Conservational Research L. P., Deák F. u. 7, H-8300 Tapolca, Hungary

*E-mail: kenyeres@acridabt.hu

In July 2024, we conducted a capture-mark-recapture study of the Common Predatory Bush-
cricket on Nagy-Vásár Hill (Csákvár), using UV-light visible markings with felt-tip pens and 
night searches. During the study, we had a total of 20 Saga pedo records (different individuals on 
different days), of which 11 were marked. The average recapture rate was 48% (based on recaptures/
potential recaptures per individuals). The median of the measured daily movements was 12.7 m. The 
minimum daily shift was 4.6 m and the maximum 43.7 m. The results showed that the activity of the 
studied individuals was significantly higher than previously known from published data. Because of 
the habitat, the study population is not threatened by succession, game density is tolerable, and no 
specific conservation action is required to preserve the local population of the species.

Keywords: autecology, conservation, habitat management, movement pattern, nature conservation, 
relic, UV light, Vértes Mts.
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